奋进新征程 建功新时代

使出"五大招""打擂"争"五星"

老店镇小屯村创建"五星"支部见闻

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 范宇飞 王诗雅

8月16日,记者走进老店镇小 屯村,但见宽阔干净的街道,草木葳 蕤;排列整齐的农家小院,花吐芬 芳;广场上,或散步、或跳舞的村民 欢声笑语不断……

"俺村这几年变化太大了,到处 跟花园一样,花红柳绿、干干净净, 没事了我们出来转转,心情非常舒 畅。"村民宋红振说。

"这得益于'五星'支部创建。 在'五星'支部创建中,我们把'生态 宜居星'作为主要内容抓紧、抓好、 抓出实效。"小屯村党支部书记、村 委会主任宋建光说。

为什么要创建"五星"支部?宋 建光见解独到:"创建'五星'支部就 是完善乡村治理体系,提升乡村治 理能力,带领农民实现产业兴旺、生 态宜居、乡风文明、治理有效、生活 富裕。我们要'对准天线,调对频 道""跟着上级谱,唱好村里戏"。怎 么打好'擂台'呢?我们瞄准'五 星',使出'五大招'。"

瞄准"支部过硬星",建成铁军 党支部。"为啥建好党支部?我们总 结了一句顺口溜:党员干部不能冲, 甭管干啥都稀松;党员干部往前冲, 干事创业必成功。"宋建光说。

2018年6月,小屯村新一届班子 成立时,村室破烂不堪,街道上污水 横流,"三资"账户上只有0.26元…… 面对困境,村党支部经过调查研究, 最后确定在一块3公顷的集体荒地 上做文章,喊出了"大干30天,荒地 变良田"的口号。村"两委"干部、党 员齐上阵,干在前头,平整那块荒了 近10年的土地。不到30天,土地 平整出来,发包给村民,为村集体增 收13.6万余元。

村里稍有起色,宋建光罹患尿 毒症,每隔一天就要做一次血液透 析,医生建议他做肾移植手术。经 过一年多的等待和20多次往返郑 州匹配肾源,2020年年初,宋建光 终于配型成功。然而,正当他即将 进行肾移植手术时,新冠肺炎疫情 突袭而来,他毅然放弃手术,启程返 乡。为了不影响工作,他请求县医 院把透析时间改到晚上8时。一个 冬日晚上,他透析回来,车辆在冰雪 路面上行驶时打滑撞到大树,他伤 口的绷带滑落,鲜血染透袄袖。回 到家里,爱人看到他满胳膊瘀青,抹 着泪说:"老宋,村里的活儿咱别干 了,你不要命了! 你不为自己考虑, 也总要为咱这个家考虑吧!"他却 说:"没事儿,熬一熬就过去了。"

小屯村"两委"一班人齐心协 力、多方努力,为村里安装了56盏 路灯,新建了两处群众活动场所及 村党群服务中心,整修了村内主干 道、灯光篮球场……看到村里如此 蝶变,群众都乐开了花。

瞄准"产业兴旺星",多点开花 搞经济。"发展是牛鼻子,是解决一 切问题的关键,繁荣乡村、富裕农民 从根儿上说还是要搞活经济。"宋建

小屯村党支部在原有基础上, 又使出3个新招式:村集体成立种 植专业合作社,流转20公顷土地, 实施规模化种植,预计今年可为村 集体增收50万元;将村内无人居住 的16户民宅统一回收,改造为休闲 民宿,预计每年增加村集体收入20 余万元;打造村庄商业街,对30间 临街商铺出租,每年可为村集体增



老店镇小屯村党群服务中心(本报特约记者 徐淑霞 摄)

收10万元以上。

瞄准"生态宜居星",全员上阵 美家园。该村"两委"干部和党员以 身作则,每周五开展党建阵地大扫 除,每月20日开展全民义务劳动日 活动,并实行"红黑旗"评比制度,群 众签订"门前三包",形成了党员带 头、全民参与的共治共享工作格局; 实施"一宅变四园"行动,投入5万元 打造小游园5处;多举措推动"厕所 革命",年底户厕改造率要在95%以

瞄准"平安法治星","三每"措 施抓得硬。小屯村以"三每"推进 "三零村""无疫村"创建:每月召开 一次村民理事会碰头会,排查化解 矛盾纠纷,实现村内"零上访、零事 故、零案件";每周一次宣传非法集 资、电信诈骗等防范知识,全村50 名党员干部到分包户家中,引导群

众下载反诈 APP,下载率在90%以 上;成立由20名党员组成的巡逻 队伍,每天晚上分组开展巡逻。

瞄准"文明幸福星",服务治理 用真情。"为提升群众幸福指数,我 们出招'三个度'。"宋建光说。"三个 度"即为民服务有温度、治理习俗有 力度、倡导新风有深度。小屯村在 党群服务中心增设村内便民服务代 办点,明确两名村干部专门为有需 求的村民提供代办充值电费、收发 快递等服务;倡导低彩礼、零彩礼以 及婚丧喜庆事项简办,杜绝铺张浪 费;每年评选一次道德模范及"两好 两孝"模范,对获奖者给予奖品及荣

"'五星'支部创建工作,俺村决 不落后,要争创'五星',确保各项工 作全面提升。"宋建光信心满满地



为巩固国家卫生县城创建成果,连日来,道口镇街道 对照国家卫生县城复审工作各项指标任务,精心部署、科 学谋划、广泛宣传,补短板、堵漏洞、强弱项,下足"绣花"功 夫,迎接国家卫生县城复审,辖区环境秩序得到明显提 升。图为8月16日,解放南路社区志愿者在打扫卫生。 (胡保环 摄)



日前,位于枣村乡东姜庄村北地10千伏枣北线路至枣姜线路联络工程正在紧张施工,项 目建成后,将为附近群众提供更加优质的供电服务。为尽早完工,电力工人顶着烈日,轮换上 阵,在保障安全的同时全力加快施工进度。图为8月16日施工现场。 (文锟摄)

以工代赈促就业 乡村振兴添动能

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 李吉昂 王诗雅

8月16日,在位于老店镇东悦庄 村的2022年中央财政预算内以工代 赈项目施工现场,村民赵现涛正和工 人们一起安装模板、传力杆,浇筑混凝 土路面。

赵现涛告诉记者,自己前些年一 直在外地打工,现在受疫情影响,外出 务工不便,得知村里实施以工代赈项 目后,他便报名参与项目建设。

'因为疫情原因不能外出打工,正 好家门口有修路项目,我就跟着施工 队干活,月工资6000多块钱,挺合适 的。"赵现涛说。

修一条路,美一片景,养一方人。 东悦庄村道路年久失修,村民出行不 便,经济发展受限。近日,该村在镇党 委、镇政府的支持下,开展以工代赈项 目建设,对道路进行提档升级改造,助 力乡村振兴。

"这条路修好后,不但群众出行方 便,对人居环境和乡村振兴都能起到 促进作用。"东悦庄村党支部书记悦二

老店镇副镇长苏永飞介绍,该镇 2022年中央财政预算内以工代赈项 目主要包括东悦庄村6米宽道路287 米、5米宽道路1582米、4米宽道路 2193米、3米宽道路840米,总投资 275.85万元,其中以工代赈资金272 万元,财政配套资金3.85万元,可吸纳 59名村民实现就地就近就业。

"目前,以工代赈项目建设资金已 全部落实到位。在后期管护方面,我 们将结合村内公益性岗位,面向低收 入群体和受疫情影响无法外出的群 众,专门设立护路员等公益性岗位,既 建立了项目长效管护机制,又能让群 众在家门口就业。"苏永飞说。

据了解,今年年初以来,老店镇以 推动以工代赈项目为抓手,着力改善 农村路网等基础配套设施,进一步改 善群众生产生活条件。同时,通过项 目实施,和村民签订工作合同,可以让 村民实现在家门口就业。项目建成 后,再通过建立长效管护机制,设立公 益性岗位,拓宽村民就业增收渠道,激 活乡村发展的"造血"能力,为乡村振



东悦庄村道路施工现场(王诗雅 摄)

兴增动力、添活力。

"以工代赈在改善农村生产生活 条件和发展环境、提高农村群众工资 性收入水平、激发村民就业增收内生 动力等方面发挥着独特而重要的作 用。我镇通过以工代赈项目的实施, 加快补齐了农村生产生活基础配套设 施的短板,有力促进了农业产业的发

展,实现了群众的持续稳定增收,提升 了群众的获得感、幸福感,为推进乡村 振兴奠定了坚实基础。"老店镇党委书 记许红涛说。

走进乡村看振兴

县域传真

"随手拍 随时办" 解决问题惠民生

本报讯 8月16日,笔者在滑县 县城解放路看到,县政府党组成员、 副县长李红斌及县住建局、县城管局 等单位负责人,仔细查看窨井盖、雨 水箅、行道砖、道路路面是否破损,绿 化苗木是否缺株断垄及路灯亮灯率 等情况。每发现一处问题,他们都详 细了解其工作现状,分析存在问题原 因,并提出整改意见。

据了解,为助力创建全国文明城 市、国家卫生县城复审工作,8月8日 以来,李红斌带领县住建局、县城管 局等相关负责人,组成步靓文明城市 "随手拍、随时办"工作专班,利用每 天早上6时到7时上班前一个小时的

时间,开展步靓文明城市"随手拍、随 时办"活动,步行对城市道路的排水、 路面、绿化、路灯等工作进行巡查。 目前,已收集问题140个,整改到位

"城市道路、绿化、路灯等是重要 的城市基础工程设施,完好的路面、 高质量的绿化景观、整洁的道路是完 善城市功能、提升城市品位的必备基 础,是改善居民生活环境、提升群众 生活幸福指数的必要条件,我们要认 真履职尽责,将'随手拍、随时办'活 动做实做细,着力打造安全、整洁、便 捷、有序的城市环境,更好地惠及百 姓。"李红斌说。 (范宇飞 李蕾)

上官镇

金秋助学情暖学子

本报讯(特约记者 徐淑霞 通 讯员 李振一)8月16日,上官镇举行 2022年"锐普金秋助学基金"发放仪 式,为困难家庭和品学兼优的学子发 放助学金,助力圆梦大学。

仪式现场,镇、村两级干部和爱 心企业负责人分别为该镇66名大学 生发放助学金共计8.8万元。

"希望学子们用好助学金,把党 和政府的关心关爱化作学习的动 力, 奋发图强、积极进取、报效祖 国、回报社会。同时,鼓励受助家 庭通过自身努力,改变现状,过上 更加幸福的生活。"上官镇党委副书

"感谢爱心人士对我的资助,今 后我一定会保持乐观向上的心态,刻 苦学习,用更好的成绩和一颗感恩的 心回报社会。"受助学生王宝梁说。

据了解,多年来,上官镇高度重 视教育事业,号召企业家在发展经济

的同时,不忘积极回馈社会,帮助学 子圆梦大学。地处上官镇的安阳市 锐普农化有限责任公司积极响应号 召,于2009年设立"锐普金秋助学基 金",13年来共资助困难家庭和品学 兼优的大学生600余名,累计发放助 学金50余万元。

"企业不但要把经营搞好,还要 积极回报社会。十年树木,百年树 人。捐资助学是回报社会最好的方 式,锐普公司要坚持不懈地做下去, 而且要做好、做扎实。"安阳市锐普农 化有限责任公司总经理郭秦说。

"教育是民族振兴的基石。下一 步,上官镇将继续重视教育和人才事 业,引导更多爱心人士和爱心企业参 加捐资助学活动,加大对生活困难家 庭和品学兼优学生的奖励,让每一位 上官学子都能学有所成,将来回报社 会、回报家乡。"上官镇党委副书记、 镇长郭少阳说。

慈周寨镇东九女堽村

昔日垃圾坑变成村民打卡地

本报讯(特约记者 徐淑霞 通 讯员 王圣)8月16日,记者走进慈 周寨镇东九女堽村,一个偌大的公园 让人眼前一亮:亭台小榭,鸟语花香, 一条蜿蜒的鹅卵小道贯穿整个花园, 几座造型别致的小桥点缀其间;水塘 里,碧波涟涟,鱼儿畅游,周边花卉、 绿植葱茏茂盛,村民在塘边或钓鱼, 或下棋,或健身。

"现在俺村的环境越来越美,出 门都是水泥路,抬头就能看见绿树红 花,我们没事就来公园走走转转,日 子过得不比城里差。"村民张领宾乐 呵呵地说。

"这个公园面积30亩,原先是废 旧坑塘,杂草丛生、污水横流,加上村 民长年累月往坑塘里倾倒垃圾,一到 夏天这里苍蝇蚊子乱飞。臭水坑是 群众反映最多、村干部最头疼的民生 问题。"东九女堽村党支部书记、村委 会主任张长明说。

张长明介绍,去年农历正月十 五,村"两委"成员专题考察学习牛屯 镇王村、濮阳县西辛庄村坑塘治理工 作,回来后,多方筹措资金100万元, 开始对坑塘综合整治。

"这儿建个凉亭。""那儿建鹅卵

石步道。""左边栽种玫瑰牡丹、右边 弄水上餐厅。"村民围着坑塘纷纷出 谋划策。几个尚未外出务工的青年 主动参加坑塘整治活动。

为节约来之不易的资金,张长明 吃住在工地,紧盯工程进度,严把工 程质量。坑塘深度的把控、园林沟渠 的走向、绿化设计规划他都亲力亲

经过一个多月的紧张施工,臭水

该村在综合治理坑塘的同时,硬 化路面67.3万平方米、铺设人行步道 700米、栽种绿化树木520棵、改造立 面8000平方米。

优美的环境吸引了四邻八村的 村民前来休闲娱乐,小小公园也成了 许多戏曲爱好者的打卡地、施展才艺

"下一步,我们将通过集体土地、 坑塘、水上餐厅设施与个人经营资金 入股等形式,建设九女传统文化园、 村史馆、水上餐厅、儿童娱乐园、中老 年棋牌室等富有特色的乡村文化乐 园,在增加集体经济收入的同时,促 进村庄社会经济的良性发展。"张长 明满怀信心地说。

"没想到咱拍的小视频 这么有意义"

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 卢欣达

这几天,滑县公共资源交易中心 信息股副股长杨闯非常有成就感,每 天工作起来好像有使不完的劲儿,因 为他参与录制的微视频《我是共产党 员》被县委组织部展播,社会效果特

"那段时间,我们每天起早贪黑, 一遍遍熟读稿子,虽然很辛苦,但很开 心、很提劲儿,每一句'我是共产党 员',感觉都是唤醒党性的自我点名, 都是对党的承诺,都是砥砺党性的自 我革新,作为一名共产党员的自豪感 更强烈了。"8月16日,杨闯动情地对 记者说。

据了解,为喜迎党的二十大胜利 召开,营造良好的党建氛围,滑县公 共资源交易中心专门抽调力量进行 活动策划、组织排练、视频拍摄,以 "喜迎二十大·建功新时代"为主题, 融合党建品牌,创作了微视频《我是 共产党员》。

为高质量摄制微视频,该中心精 心策划,明确了每个镜头的展现形 式,确定了拍摄地点16处,涵盖了大 运河滑县段、欧阳书院、高铁站等具 有浓郁文化特色和时代气息的代表 性地点。

"我们每天早上4点起床,晚上 八九点才回家,虽然家里孩子还小, 有一定困难,但作为一名党员,啥困 难都要克服,组织的需要高于一切。" 县公共资源交易中心交易见证股股 长刘忠研说。

为达到拍摄效果,一个镜头往往 要经过数次甚至数十次的拍摄。"为 了拍摄,大家有时一天要奔波几十公 里,每个镜头都精益求精、每个细节 都仔细推敲。大家克服高温、多雨等 困难,没一个人叫苦说累,这就是共 产党员的担当。"该中心党组成员、副 主任王琳说。

"没想到咱拍的小视频这么有意 义。"看到自己参与创作的视频短片被 县委组织部展播、看到观众看得津津有 味,大家无比自豪,成就感油然而生。